

J e l e n t ő s

Bárlangtani Intézet
D-1967-3.
Könyvtára

az egri Bükkü Vörös Meteor 1967. évi barlangkutató munkáj

Már korábban jelentettem, hogy 1966. január hó 1-én vasuti baleset eményeként 1966. évben nem tudtam barlangkutató munkát végezni. Erre csak lehetett sor. 1967. első felében a Vöröskő-rendszer régen megkezdett feltáró munkát folytattuk az iskolánk /Dobó-gimn. és szakközépiakola/ barlangkutató szakkörével. Mivel a Símakő inaktív forrásait, illetve forrasszájait is a Vöröskő-rendszerhez tartoztatom, azért az itt talált nyilásokat kutattuk. Három nyilásban, illetve fülkében dolgoztunk itt a szakkör tagjaival, eredményt azonban mindekszeig nem értünk el. A további munkát azonban feltétlenül érdekesnek tartom annál is inkább, mert a jelzett helyen egyre inkább több nyilást talállok, ami a Cholnoky-féle kiömlésspluralitás alapján mind a Vöröskő-rendszerhez látszik tartozni. A Vöröskő-völgy felső végén, a völgyfő felé lévő Y-elágazás két szánya által bezárt fennsík peremtáján lévő léposözetesen elhelyezkedő inaktív forrasszájak ezek. Ezek közt is legérdekesebb a Vöröskő-völgyfő letörése alatti eltömődött egykori forrasszáj, mert egykoron a földtörténeti harmadkor végén, negyedkor elején itt ömlött ki az Istállóskő-erőse felől jövő karsztvíz igen bővizű forrás formájában. Ugyanez a víz ma a Vöröskő-ídőszakos és árvízi forrás törmelékudgóján át jön felszínre az alsó járatok karsztárvizéi idején. Tehát a felső, fennsík alá futó járat tágas, cseppkőves képződményeket rejtegethet, aminek feltárása rendkívül kívánatos akkor is, ha ez sokévi munkába kerül.

A jelen év első felében azonban kellő intenzitással nem dolgozhattunk, mert sérült térdemet kimélni kellett. Inkább tájékező jellegű munkát végeztünk a pluralitás alapján.

A jelen év második felében, az iskola megnyitásától kezdődően erőteljesebb tempót vet munkánk akkor is, ha az iskolai szakkörök számának csökkentésével a barlangkutató szakkör nem kapott helyet, mert a Petőfi-kollégium igazgatójának, Tóka Jánosnak az emgedélyével a nevezett kollégiumban nyitottunk szakkört 12 taggal. Ilyen kialsétszámú szakkörrel vagy csoporttal még nem dolgoztam, de ilyen lelkes tagokkal sem. A munkát az egri Bükkü Vörös Meteor turistaszakosztály támogatásával kezdtük, melynek most már mindegyik szakkör tag tagja is. Először a Felsőtárkány határában lévő Mész-völgy karsztjelenségeit tanulmányoztuk. A bányaművelés során felszakadt üregeket és a völgyben lévő viznyelőt vizsgáltuk. Arra a megállapodásra jutottunk, hogy a Mész-völgy egykori senilis barlangi járat beszakadásával keletkezett. Az itt folyó tanulmányozás közben értesültünk Csávás Sándor felsőtárkányi erdésztől arról, hogy a Gyetra-völgy sziklakapu egyik szárnyán is rés támadt a bányaművelés során. Október 25.-én, amint azt korábban jelentettem, csoportunk lement a sziklakaput az említett nyíláson s ott 15-20 m mélyen két terem fogadta a csoportot nagyon szép cseppkőképződményekkel. Két héttel később bontás útján egy nagyobb, kb. 20 m hosszú termet fedeztünk fel, mely szintén rendelkezik cseppkőképződményekkel, de kisebb számban. Szép azonban a benne lévő nagyobb cseppkőfolyás. A feltárást folytatjuk az első két terem közt lévő aknában és az alsó nagy terem agyagos járatában. Mindkét helyen szökület jelentkezett, melyeket bővítünk a szükség esetén óvatos, kisebb robbantásokkal tesszük járhatókká a továbbjutás céljából.

Második félévi eredményeinket a napi sajtó orgánumai közölték, ha nem is mindig megfelelő formában. Nem egyszer téves vagy elferdített információk bosszantásaival találkoztunk még akkor is, ha a sajtó interju alapján nyerte értesüléseit.

December 22.-én a Magyar Televízió készített felvételeket rekonstruktív uton a barlang felfedezéséről és feltáró munkálatairól. A felvételek filmkockái dec. 23.-án kerültek vetítésre a Tv. Híradó első kiadásában - mindannyiunk örömeire.

Bizünk abban, hogy a következő évben nem lesznek zavaró körülményei munkánknak s azt egészen rendszeresen folytathatjuk nagyon lelkes csoportunkkal s munkánkról majd a megkövetelt módon negyedévenként naplókiadvatok formájában adhatunk számot.

Eger, 1967. dec. 26.

Jó szerencsét!

Ez a Bertalan
/Estók Bertalan/
csoportvezető